

Как нам представляется, в ч. 1 ст. 82 УК РФ необходимо внести изменения, добавив следующие категории осужденных, наказание в отношении которых не может быть отсрочено:

осужденные за тяжкие и особо тяжкие преступления. Таким образом, предоставляется возможность назначения отсрочки только осужденным за преступления небольшой и средней тяжести;

осужденные за рецидив преступлений. Это обусловлено устойчивой криминогенной установкой рецидивистов, распространением криминальной субкультуры, профессиональными, порой жестокими преступными действиями и тем негативным влиянием, которое оказывает рецидивная преступность на криминальную ситуацию в стране;

осужденные, которые не прошли курс лечения от алкоголизма и наркомании. Оставлять детей на воспитание родителей – алкоголиков и наркоманов опасно. Данную позицию поддерживают и сотрудники УИИ, 88 % которых указали, что не следует предоставлять отсрочку тем осужденным родителям, которые стоят на учете в соответствующих органах и не прошли лечение от наркотической и алкогольной зависимости;

осужденные, которым ранее предоставлялась отсрочка отбывания наказания, отмененная в связи с невыполнением возложенных на них прямых обязанностей, т. е. заботы о ребенке, должного ухода за ним, соблюдения общественного порядка. Отмена отсрочки в связи с отказом осужденного родителя заниматься воспитанием ребенка и ведением им противоправного образа жизни делают нецелесообразным рассмотрение судом повторного ходатайства/представления об отсрочке.

Можно сказать, что осужденный мог исправиться за определенный период времени. Однако мы считаем, что осужденные, ранее уклонявшиеся от воспитания ребенка и характеризующиеся антиобщественным поведением, теряют доверие как в глазах суда, так и в глазах общественности. Не зря социальный смысл отсрочки заключается в обеспечении прав ребенка, в создании наилучших условий для его воспитания и развития, и не всегда находящийся рядом с ребенком осужденный родитель является гарантией достижения указанных целей.

Некоторые осужденные могут воспользоваться правом на отсрочку лишь для того, чтобы не отбывать наказания в полном объеме, чтобы покинуть места лишения свободы, а не для заботы о ребенке и не для выполнения своего родительского долга. Именно с учетом такой позиции рассматривается отказ в повторном предоставлении отсрочки отбывания наказания.

Внесение соответствующих изменений в ст. 82 УК РФ позволит повысить эффективность исполнения отсрочки отбывания наказания.

МЕСТО ТЮРЕМ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии со ст. 64 УИК Республики Беларусь тюрьмы являются одним из видов исправительных учреждений, исполняющих наказания в виде лишения свободы и пожизненного заключения.

Согласно ч. 8 ст. 64 УИК Республики Беларусь в тюрьмах отбывают наказания:

осужденные к лишению свободы на срок свыше пяти лет за совершение особо тяжких преступлений;

осужденные при особо опасном рецидиве преступлений;

осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным заключением;

осужденные к пожизненному заключению;

осужденные, переведенные в тюрьму из исправительных колоний за злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания.

Кроме того, в тюрьмах отбывают наказания осужденные, оставленные для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию на основании ст. 67 УИК Республики Беларусь. Для осуществления указанных работ могут быть оставлены с письменного согласия осужденные к лишению свободы на срок не свыше семи лет с отбыванием наказания в условиях общего или усиленного режимов, ранее не отбывавшие наказания в виде лишения свободы.

Задачи, которые выполняют тюрьмы как самостоятельные исправительные учреждения, можно разделить на общие и специальные.

Общими задачами функционирования тюрем являются:

обеспечение исполнения уголовных наказаний в виде лишения свободы и пожизненного заключения в соответствии с приговорами и определениями судов, а также в соответствии с актами амнистии и помилования;

осуществление контроля за реализацией в правоприменительной деятельности норм уголовно-исполнительного законодательства и за соблюдением законности при исполнении уголовных наказаний;

постоянный мониторинг складывающейся оперативной обстановки, выявление причин и условий, способствующих совершению правонарушений, и выработка на основе этой деятельности проектов управленческих решений по преодолению складывающихся негативных тенденций;

изучение, анализ, обобщение и распространение прогрессивных форм и методов работы как по обеспечению охраны, надзора и изоля-

ции, так и по исправлению наиболее запущенных в криминологическом плане категорий осужденных;

постоянное взаимодействие с органами национальной безопасности Республики Беларусь в целях обеспечения постоянной готовности личного состава исправительного учреждения для выполнения повседневных оперативно-служебных задач, а также к действиям при осложнении оперативной обстановки, в том числе при введении режима особого положения;

взаимодействие с органами внутренних дел и иными правоохранительными органами по вопросам раскрытия и расследования преступлений и иных правонарушений;

изучение и внедрение в практику передового отечественного и зарубежного опыта исполнения наказаний, связанных с изоляцией осужденного от общества; достижений науки и техники в сфере обеспечения охраны, надзора и изоляции осужденных; комплекса средств исправления;

обеспечение своевременного рассмотрения предложений, заявлений и жалоб осужденных, обращений граждан, должностных лиц учреждений и организаций.

Помимо общих задач для всех исправительных учреждений, входящих в уголовно-исполнительную систему Республики Беларусь, тюрьмы решают и специальные задачи, обусловленные тем, что они предназначены для содержания наиболее общественно опасных, трудно поддающихся исправлению преступников, а также выполняют ряд особых функций. К специальным задачам тюрем относятся:

нейтрализация антиобщественной направленности личности наиболее опасных преступников. Несмотря на наличие разветвленной системы исправительных колоний, тюрьмы сохранены как учреждения, в которые изолируются лица, представляющие наибольшую общественную опасность не только для общества, но и для основной массы осужденных. Законодатель исходит из того, что суровость условий содержания, являющихся наиболее жесткими для исправительных учреждений, в совокупности с исправительным воздействием, оказываемым администрацией тюрем, будет эффективно способствовать достижению целей наказания;

ограждение правопослушных осужденных, содержащихся в исправительных колониях, от негативного влияния злостных нарушителей порядка отбывания наказания. Осужденные, которые продолжают противоправное поведение, несмотря на применявшиеся к ним дисциплинарные взыскания, и становятся злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, могут быть переведены в тюрьму в порядке применения норм института изменений условий содержания осужденных. Учитывая незначительное количество тюрем и немалый удельный вес осужденных, признанных злостными нарушителями, в тюрьмы

переводятся только те осужденные, которые целенаправленно противодействуют администрации в осуществлении исправительного процесса либо оказывают воздействие на других осужденных с целью воспрепятствовать их исправлению или из мести за оказанное содействие администрации, если такие деяния не подпадают под состав преступления;

обеспечение задач уголовного судопроизводства. Поскольку тюрьмы используются одновременно и как следственные изоляторы, в них содержатся не только осужденные, но и подозреваемые и обвиняемые в совершении преступлений, в отношении которых применена мера пресечения в виде заключения под стражу.

В декабре 2014 г. с целью создания условий для безопасного развития детей и молодежи, пресечения распространения наркомании как угрозы для демографии и здоровья нации, обеспечения безопасности общества и государства принят Декрет Президента Республики № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков». Пункт 19.2 указанного нормативного правового акта предусматривает создание отдельных исправительных учреждений для отбывания наказания в виде лишения свободы лицами, осужденными за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, а также для обеспечения раздельного содержания таких лиц и других осужденных в иных исправительных учреждениях.

Представляется, что наиболее эффективная реализация данного поручения Главы государства возможна путем помещения рассматриваемой категории лиц для отбывания наказания в тюрьмы. Это позволит обеспечить изоляцию таких осужденных и не допустить тлетворного влияния друг на друга. Одновременно будут созданы необходимые условия для эффективного медицинского обслуживания и лечения указанной категории граждан, что, вне всяких сомнений, будет способствовать эффективности достижения целей уголовной ответственности.

УДК 343.8

Г.А. Василевич

ОБ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ШТРАФА И КОНФИСКАЦИИ ИМУЩЕСТВА

Правосудие можно считать свершившимся не только когда вынесен приговор, но и когда он исполнен. Без этого условия правосудие является фиктивным, а наказание не достигает своих целей. Обратимся к двум видам наказания – штрафу и конфискации имущества.